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Presentación

La definición que las empresas e instituciones hacen de su mercado 
meta, incide generalmente en el logro de sus objetivos ligados a 
sus ganancias o ventas. Y es que cuando los productos o servicios 

que las empresas ofrecen están dirigidos al mercado objetivo correcto, 
lograr su posicionamiento y venta requiere de estrategias que se facilitan 
ante esta adecuada definición. Por otro lado, los tomadores de decisiones 
saben que aun y cuando se haya logrado esa correcta definición de mer-
cado meta, éste cambia constantemente, y conocer las necesidades y per-
cepciones de sus consumidores o clientes, es la tarea de la que se encarga 
la investigación de mercados.

La Asociación Americana de Mercadotecnia (American Marketing 
Association [ama], por sus siglas en inglés) define la investigación de 
mercados como “la recopilación sistemática, registro y análisis de los da-
tos acerca de los problemas relacionados con el mercado de bienes y ser-
vicios”. La importancia del desarrollo de la investigación de mercados en 
las empresas e instituciones, es que como herramienta de la mercadotec-
nia proporciona la información necesaria relacionada a la identificación 
de oportunidades y problemas de marketing, además de que evalúa sus 
actividades, desempeño y comprende su proceso. Y es dentro de la com-
prensión de éste donde conocer las percepciones de los consumidores 
potenciales y reales de los productos y servicios que se ofrecen en el mer-
cado, es una actividad que favorece el conocimiento del mercado mismo 
y posibilita la adecuación de las estrategias de mercadeo que se utilizan o, 
en su defecto, permite conocer el uso real que los consumidores le dan a 
los productos o servicios.

Desde esta óptica, la investigación de mercados no es una herramienta 
exclusiva para las empresas, sino para todo tipo de instituciones como las 
educativas, entendiéndolas como organizaciones donde su consumidor 
o cliente principal es el estudiante. Muchos son los estudios realizados en 
poblaciones de alumnos, sin embargo, los relacionados a la investigación 
de mercado sobre los hábitos del uso de internet, medios digitales, radio 
y telefonía, se han generalizado en México a nivel nacional, analizándo-
los en segmentos de población como adultos, adultos mayores, jóvenes o 
adolescentes, por ejemplo, sin un estudio específico y comparativo con 
estudiantes universitarios.

De ahí que el número 7 de la revista novaRua esté dedicado a la inves-
tigación de mercado de los hábitos del uso de internet, medios digitales, 
radio y telefonía de los alumnos del Instituto de Ciencias Sociales y Admi-
nistración (icsa) de la Universidad Autónoma de Ciudad Juárez (uacj).
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Todos los artículos que se incluyen en este número relacionados a la 
investigación de mercados, han sido escritos por estudiantes de los pro-
gramas de pregrado del Departamento de Ciencias Administrativas, que 
cursaron la materia Investigación de Mercados en el semestre agosto-
diciembre de 2012.

Entre estos artículos se incluye: “El uso de medios digitales en inter-
net en estudiantes universitarios”, de los alumnos Verónica Escoto, Da-
niel Medrano, Nallely Ramírez, Alberto Ríos y Marcos Balcázar, cuyo 
objetivo busca conocer el manejo, utilización e importancia de medios 
digitales en internet entre los estudiantes universitarios, así como el tipo 
de aparatos para su acceso, lugares y tiempos de uso.

Asimismo, Iris Bernal, José Maldonado, Martha Valdez, Alexandra 
Rodríguez y José Álvarez en el artículo: “Hábitos de estudiantes univer-
sitarios en el uso de la radio”, proponen determinar los hábitos en el uso 
de la radio en alumnos universitarios de Ciudad Juárez, Chihuahua, en 
función a qué dispositivo electrónico utilizan para sintonizarla, así como 
lugares, horarios y motivos.

Otro artículo se titula: “El uso de la telefonía en estudiantes universi-
tarios”, donde Edna Espino, Lilia Nevárez, Jesús García y Priscila Esparza 
tienen como objetivo determinar el comportamiento de los estudiantes 
universitarios en la utilización de la telefonía, tanto móvil como fija, des-
de aspectos como el tiempo de uso, los servicios extra, el costo del servi-
cio, la satisfacción del servicio prestado y la compañía de su preferencia.

Por otro lado, Silvia Samaniego, Nancy Chavarría, David Bustillos, 
Sergio Solís y Carla Luna en el artículo: “Hábitos de estudiantes univer-
sitarios en el uso de internet”, presentan una investigación cuyo objetivo 
es determinar los hábitos del uso de internet en los alumnos del icsa, 
en función a qué tipo de dispositivo electrónico usan, así como lugar y 
tiempo promedio de conexión diaria, principal actividad que realizan y 
antigüedad en la red social que utilizan.

Para concluir la presentación de novaRua número 7, agradecemos el 
apoyo que el Departamento de Ciencias Administrativas y la Directora 
de la revista han dado para el logro de este proyecto.

Carmen Patricia Jiménez Terrazas 
Germán Víctor Manuel Argueta López
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Verónica Escoto Álvarez
Daniel Medrano Cepeda

Nallely Ramírez Alvídrez
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El uso 
de medios digitales

en internet en estudiantes universitarios

Resumen

En México, solo 26% de los hogares 
mexicanos cuenta con servicio de 
internet, de acuerdo a datos del 

Instituto Nacional de Estadística y Geo-
grafía (inegi) (2012), mientras que 42% 
de la población total es usuaria de inter-
net, pero aunque el porcentaje es bajo, 
comparado con otros países, su empleo se 
ha cuadriplicado en la última década. Este 
crecimiento impacta también la utiliza-
ción de los medios digitales, al ser internet 
su soporte y herramienta de difusión en 
temáticas y enfoques de ámbito general, 
sin excluir su uso en la educación. En este 
sentido, debido a la brecha generacional 
entre profesores y estudiantes, el estudio 
del empleo de los medios digitales en in-
ternet permite vislumbrar su uso actual, 
así como las áreas de oportunidad en la 
docencia. De ahí que el objetivo de la pre-
sente investigación, es conocer el manejo, 

empleo e importancia de los medios digi-
tales en internet entre los estudiantes uni-
versitarios. El estudio es no experimental, 
cuantitativo, descriptivo, correlacional y 
transversal, utilizando para la recolección 
de datos un instrumento de medición tipo 
cuestionario. En una muestra no probabi-
lística de 250 participantes, se encontró 
que 56.8% son mujeres, 68.8% tiene de 
20 a 23 años de edad, 49.2% emplea una 
laptop para ingresar a internet y 75.2% 
lo utiliza en su hogar; además, 37.6% se 
considera adicto o heavy user y 80% pasa 
entre 0 a 5 horas navegando por internet. 
Asimismo, 63.6% reveló que la actividad 
que más realiza en internet, es estar en las 
redes sociales, siendo Facebook la red so-
cial más usada (95.2%), mientras que 34% 
solo busca información. De igual manera, 
se encontró una correlación entre algunas 
preguntas y las variables sociodemográ-
ficas, y se efectuó un comparativo entre 
los resultados de esta investigación y los 
del estudio de la Asociación Mexicana 
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de Agencias de Inteligencia de Mercado y 
Opinión, A.C. (amai). Se puede concluir 
que entre los jóvenes universitarios par-
ticipantes en el estudio, el mayor empleo 
de los medios digitales en internet son las 
redes sociales, siendo poco significativo su 
uso para cuestiones educativas.

Palabras clave: medios digitales, es-
tudiantes universitarios, uacj.

Introducción

La utilización de las tecnologías de 
la información y comunicación 
(tic), ha transformado la distri-

bución, adquisición, manipulación y al-
macenamiento de la información de los 
nuevos medios digitales, replanteando 
para las áreas educativas nuevas estrate-
gias y técnicas en los procesos de ense-
ñanza y aprendizaje, dentro de las insti-
tuciones de todos los niveles educativos, 
pero de forma particular en el nivel supe-
rior (Quirós, 2009; Velásquez, 2007).

En la actualidad, la manera en que los 
medios digitales han transformado las ca-
racterísticas y propiedades de los medios 
anteriores, se realiza a partir de la entrada 
a un nuevo modelo postindustrial, donde 
la información es el eje de las actividades 
económicas, efectuando un cambio en la 
cotidianidad y las conductas y hábitos de 
los ciudadanos. Por ello, las instituciones 
de nivel superior adaptan sus contenidos 
educativos al uso de las nuevas tecnolo-
gías y formas digitales, donde los objeti-
vos de aprendizaje son piezas clave en este 
proceso de transición (Velásquez, 2007; 
Fermoso y Pedrero, 2009; Amar, 2010).

El empleo de internet está propician-
do en los estudiantes universitarios una 
visión del mundo distinta, generando 
nuevas habilidades e impactando su vida 
social y académica (Guzmán, 2008), ya 
que ofrece una diversidad de recursos di-
gitales para un sinfín de usos, que, según 

Townsend citado por Quirós (2009), se 
pueden clasificar en tres grupos:

a) Recursos, que apoyan el envío de 
mensajes, de manera efectiva, del emisor 
a los destinatarios.

b) Activos, que permiten que el 
aprendiente actúe sobre el objeto de es-
tudio y construya sus conocimientos.

c) Interactivos, cuyo objetivo es que 
el aprendizaje se dé en el uso de medios 
digitales con un diálogo constructivo 
sincrónico o asincrónico.

Es importante estudiar la socializa-
ción de los alumnos universitarios con 
los medios digitales, ya que tradicional-
mente existe una brecha generacional 
entre profesores y estudiantes, generada 
principalmente por los paradigmas y vi-
siones propios de cada generación; pero 
considerando la rapidez de los avances 
tecnológicos y de la ciencia, se crearía una 
por la utilización, manejo y acceso a la tec-
nología (Guzmán, 2008). Ya no es inter-
net nada más, sino el empleo de las redes 
sociales, ya que estudios muestran que el 
uso de Facebook por los jóvenes, de 2009 
(54%) a 2010 (85%), se incrementó en 
31% (Millward Brown/iab México/Te-
levisa, 2010); por lo tanto, es importante 
replantear en las instituciones educativas 
la actualización de sus profesores en la 
utilización de los medios digitales, para 
considerar su empleo en las actividades 
propias de la docencia y el aprendizaje. 
Por consiguiente, estas consideraciones 
requieren de conocer, primero, cuál es el 
uso actual que los estudiantes tienen sobre 
los medios digitales en internet, cómo lo 
manejan y qué importancia le dan.

Objetivo

El objetivo de esta investigación es 
conocer el manejo, utilización e 
importancia de medios digitales 

en internet entre los alumnos universita-
rios, así como el tipo de aparatos para su 
acceso, lugares y tiempos de empleo.

Metodología

Por ser este estudio una investi-
gación de mercados que busca 
la “identificación, recopilación, 

análisis y difusión de la información de 
manera sistemática y objetiva, con el pro-
pósito de mejorar la toma de decisiones 
relacionadas con la identificación, reso-
lución de problemas y oportunidades 
de mercadotecnia” (Malhotra, 1997), 
el tipo de estudio es no experimental, 
cuantitativo, descriptivo, correlacional y 
transversal, ya que busca describir ten-
dencias de un grupo o población (Her-
nández, Fernández y Baptista, 2010).

La población de estudio son estu-
diantes del Instituto de Ciencias Sociales 
y Administración (icsa) de la Universi-
dad Autónoma de Ciudad Juárez (uacj) 
con una muestra no probabilística de 
250 alumnos de diferentes programas 
académicos.

Para el levantamiento de datos, se 
diseñó un cuestionario considerando 
el estudio realizado por iab México 
(2010), adaptado al contexto cultural 
de la población de estudio (Hernández, 
Fernández y Baptista, 2010).

El cuestionario se dividió en dos par-
tes: la primera, que abarca el identificador 
sociodemográfico, que, a su vez, incluye 
género, año y lugar de nacimiento, estado 
civil y nivel educativo; y segunda, donde 
se incluyeron las tres variables principales 
a estudiar: las que tienen que ver con el 
uso de internet, las relacionadas al empleo 
de medios digitales y las que se enfocan en 
la importancia de los medios de comuni-
cación para los usuarios.

La variable sobre el uso de internet 
incluye preguntas como: dispositivo mó-
vil y lugar para acceder, si son heavy user 
y tiempo al día.
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La variable relacionada al uso de me-
dios digitales en internet incluye las pre-
guntas de: actividades que más realiza en 
internet, qué red social utiliza más y qué 
actividad efectúa más en ella.

La variable enfocada a la importancia 
de los medios de comunicación busca, a 
través de la identificación con ciertas fra-
ses, que el participante las clasifique de 
acuerdo al uso de internet, televisión, 
radio, revista o periódico.

Para el procesamiento de la informa-
ción, se llevó a cabo primero la captura 
en una tabla de Excel, que posteriormen-
te se exportó a spss, donde se hizo la 
codificación y estadísticas como: media, 
tablas de contingencia y Chi cuadrada.

Resultados

En la descripción general de la 
muestra de 250 estudiantes uni-
versitarios, se encontró que 56.8% 

son mujeres y 43.2%, hombres; mientras 
que el rango de edad máxima es de 33 
años y la mínima, de 18, con una media 
de 21.30 años, quienes cursan los progra-
mas académicos de Administración de 
Empresas (42.8%), Turismo (31.2%) y 
Contabilidad (13.2%).

En los resultados relacionados a la 
pregunta: “¿Cuál es el dispositivo mó-
vil que utiliza para ingresar a internet?”, 
49.2% usa una laptop seguida de smar-
tphones (18.8%). Al desglosar estos resul-
tados por género, las mujeres son quienes 
utilizan una laptop (28%), principalmen-
te, seguidas de los hombres (21.2%). En 
cuanto al empleo de smartphones por gé-
nero, tenemos que 11.6% corresponde a 
las mujeres y 7.2%, a los hombres. En re-
lación con los programas académicos, los 
que mayormente utilizan una laptop para 
ingresar a internet son los alumnos de 
Administración de Empresas (20.8%), 
seguidos de los de Turismo (14.4%).

En la interrogante: “¿En qué lugar 
utiliza regularmente internet?”, se encon-
tró que 75.2% lo hace en su hogar, seguido 
de quienes lo hacen en la escuela (19.6%). 
Al analizarlos por género, los resultados 
muestran que las mujeres lo hacen desde 
su hogar (43.2%), seguidas de los hom-
bres (32%). Del mismo modo, el rango de 
edad de quienes ingresan desde su casa es 
de 20 años, mayormente (18.4%).

Para determinar si los participan-
tes se consideran adictos a internet, se 
les cuestionó: “¿Se considera heavy user 
(adicto a internet)?”, a lo que 62.4% con-
testó que no y 37.6%, que sí.

Para conocer el tiempo de nave-
gación en internet, se les preguntó: 
“¿Cuántas horas pasa al día en internet, 
aproximadamente?”, donde los resulta-
dos revelan que 80% dispone de 0 a 5 ho-
ras de su tiempo en internet, seguido de 
quienes pasan de 6 a 10 horas (16.8%).

En relación a la pregunta: “¿Qué 
actividad realiza más en internet?”, los 
resultados muestran que 63.6% accede a 
redes sociales, seguido de quienes buscan 
información para hacer tareas específica-
mente (13.6%) y los que nada más revi-
san su correo (7.6%).

En el análisis de las redes sociales, con 
la interrogante: “¿Qué red social utiliza 
más?”, los resultados expresan que 95.2% 
usa Facebook. Al analizarlos por edad, 
se encontró que los participantes de 20 
años (21.42%) y los de 21 años (21%) son 
quienes más utilizan esta red social. En el 
mismo indicador, se analizó por progra-
ma académico, el cual dio como resultado 
que 42% son alumnos de Administración 
de Empresas, seguidos de los de Turismo 
(32.8%) y Contabilidad (12.6%).

En la pregunta: “¿Qué actividad rea-
liza más en la red social?”, se encontró que 
60.8% está en el chat, seguido de quienes 
ven noticias de contactos (11.2%) y los 
que ven fotos (8%).

Con las siguientes cinco frases prede-
finidas: a) Disfruto utilizarlo, b) Es más 
accesible, c) Es necesario en mi vida, d) 
Me distrae de lo habitual y e) Me man-
tiene actualizado, se buscó saber con cuál 
de ellas relacionarían a cinco medios de 
comunicación: internet, televisión, ra-
dio, revista y periódico, al cuestionarles: 
“Para usted, ¿cuál de los siguientes medios 
de comunicación se relaciona con cada 
frase?, encontrando que 53.2% del total 
señaló a internet con “Es necesario en mi 
vida”. Del mismo modo, 30.4% seleccio-
nó la opción “Disfruto utilizarlo” para el 
rubro de la televisión; 32% relaciona la 
radio con la expresión “Es más accesible”; 
50.8% identifica a la revista con la frase 
“Me distrae de lo habitual” y 50.8% selec-
cionó la expresión “Me mantiene actuali-
zado” para referirse al periódico.

Para determinar si existe una rela-
ción entre las preguntas sobre el uso de 
medios digitales, se efectuaron pruebas 
estadísticas de tabulación cruzada (prue-
ba chi cuadrado de Pearson). La tabla 1 
muestra los niveles significativos en cada 
una de las relaciones.

En la realización de las tabulaciones 
cruzadas, encontramos que la pregunta: 
“¿Cuál es el dispositivo móvil que utiliza 
para ingresar a internet?”, tiene relación 
significativa con: “¿En qué lugar utiliza 
regularmente internet?”, con un puntaje 
de 0.002. De igual manera, con la inte-
rrogante: “¿Se detiene a ver la publicidad 
que aparece en internet?”, con chi cua-
drado de 0.001.

Otro cuestionamiento que tiene co-
rrelación es: “¿Se considera heavy user 
(adicto a internet)?”, encontrando que 
es significativo con: “¿Cuántas horas 
pasa al día en internet, aproximada-
mente?”, con una puntuación de 0.000, 
además de chi cuadrado de 0.001 con la 
interrogante: “Para usted, ¿es necesario 
internet en su vida?”.

Por último, se encontró una corre-
lación característica entre la pregunta: 
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“¿Qué actividad realiza más en inter-
net?”, con: “¿Cuántas horas pasa al día 
en internet, aproximadamente?”, “¿Qué 
red social utiliza más?” y “¿En qué lugar 
utiliza regularmente internet?”, que die-
ron chi cuadrado de 0.000.

Discusión

Al realizar un comparativo entre 
los resultados del presente estu-
dio con los de Estudio de consu-

mo de medios entre internautas mexicanos 
(Millward Brown/iab México/Televisa, 
2013) y Los medios digitales: México 
(Gómez y Sosa-Plata, 2011), se encon-
traron los siguientes hallazgos:

En la pregunta sobre el dispositivo 
electrónico que utilizan para ingresar a 
internet, se encontró que el mayor por-

centaje de los jóvenes universitarios usa 
una laptop (49.2%), seguida de smar-
tphones (18.8%). Este resultado es similar 
al encontrado en el estudio de Millward 
Brown (2013), donde la laptop es el dispo-
sitivo que mayormente se emplea (70%); 

además, donde se encuentra una diferen-
cia es en el uso de smartphones, que en ese 
estudio ocupa el tercer lugar (41%).

Para conocer desde dónde acceden 
a internet, los resultados de esta investi-
gación indican que 75.2% de los partici-
pantes lo hace desde su hogar, seguido de 
quienes lo hacen en la escuela (19.6%). 
Al comparar estos resultados con los de 
la encuesta Millward Brown (2013), se 
encontró que el lugar en donde regu-
larmente se conectan a internet es en su 
casa (93%), seguido del trabajo (41%) y 

la escuela (39%). Este comparativo re-
vela una similitud entre los resultados a 
nivel nacional en usuarios distintos a los 
universitarios y este estudio.

En relación al tiempo que pasan na-
vegando, este estudio muestra que 80% 
dispone de 0 a 5 horas de su tiempo en 
internet, seguido de quienes pasan de 
6 a 10 horas (16.8%). Estos resultados 
son similares al estudio Millward Brown 
(2013), en donde 62% dispone de 0 a 5 
horas; 31%, de 5 a 12 horas; y 7%, más 
de 12 horas.

Respecto a las actividades que más 
llevan a cabo en internet, los resultados 
de la presente investigación muestran que 
63.6% accede a redes sociales, seguido de 
quienes buscan información para hacer 
tareas (13.6%) y los que revisan su correo 
(7.6%). Estos resultados son distintos en 
el primero y segundo lugares del estudio 
Millward Brown (2013), en donde 82% 
utiliza buscadores; 77%, redes sociales; y 
44%, correos electrónicos; sin embargo, 
al desagregarlos por grupos específicos 
destacan los teens (jóvenes entre 13 y 18 
años de edad), quienes usan, en primer 
lugar, las redes sociales.

En referencia a las redes sociales que 
más utilizan, 95.2% de los jóvenes univer-
sitarios usa Facebook, siendo este resulta-
do similar al estudio Millward Brown 
(2013), donde 94% utiliza la red social 
Facebook. En relación con la actividad 
que más realizan en la red social, se en-
contró que 60.8% de los jóvenes universi-
tarios usan el chat, seguido de quienes ven 
noticias de contactos (11.2%) y los que 
ven fotos (8%). Estos resultados también 
son similares al estudio Millward Brown 
(2013), en donde las actividades que más 
llevan a cabo son: enviar mensajes instan-
táneos (chat), publicar mensajes persona-
les y subir fotos a la red.

Por último, en relación con la pre-
gunta: “Para usted, ¿cuál de los siguien-
tes medios de comunicación se relaciona 

Tabla 1. Relación significativa.

Pregunta principal Preguntas con relación significativa Chi
cuadrado

¿Cuál es el dispositivo 
móvil que utiliza para 
ingresar a internet?

• ¿En qué lugar utiliza 
regularmente internet?

• ¿Se detiene a ver la publicidad 
que aparece en internet?

0.002

0.001

¿Se considera heavy user 
(adicto a internet)?

• ¿Cuántas horas pasa al día en 
internet, aproximadamente?

• Para usted, ¿es necesario internet 
en su vida?

0.000

0.001

¿Qué actividad realiza 
más en internet?

• ¿Cuántas horas pasa al día en 
internet, aproximadamente?

• ¿Qué red social utiliza más?
• ¿En qué lugar utiliza 

regularmente internet?

0.000

0.000
0.000

Fuente: elaboración propia.
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con cada frase?”, 53.2% señala a internet 
con “Es necesario en mi vida”. Esta per-
cepción de los estudiantes universitarios 
es similar a lo encontrado en el estudio 
Millward Brown (2013), al definir que 
los usuarios de internet han establecido 
una conexión emocional con este medio, 
integrándolo a su vida cotidiana.

Conclusiones

Con los resultados encontrados 
en el presente estudio, se logró el 
objetivo de conocer el manejo, 

empleo e importancia de medios digitales 
en internet entre los estudiantes universi-
tarios, así como el tipo de aparatos para su 
acceso, lugares y tiempos de uso.

En relación al manejo de medios digi-
tales, se encontró que los dispositivos mó-
viles con los que más acceden a internet 
son: laptops y smartphones, siendo su casa 
y la escuela los lugares donde más los utili-
zan, invirtiendo de 0 a 5 horas al día.

Sobre el uso de medios digitales en 
internet, el estudio reveló que las activi-
dades que más desempeñan son: acceso a 
las redes sociales, búsqueda de informa-
ción y revisar su correo. Por otro lado, la 
red social que más utilizan es Facebook, 
donde sus actividades son: envío de men-
sajes instantáneos (chat), así como bus-
car información y ver fotos.

Es importante señalar que los resulta-
dos hasta ahora expresados son similares 
al estudio Millward Brown (2013), en 
donde no solo participaron jóvenes, sino 
también niños, adultos y adultos mayores. 
Al encontrar similitud entre los resultados 
de ambos estudios, donde sus poblaciones 
no son idénticas, se sugiere la generaliza-
ción de los hallazgos, encontrando solo 
especificidades en el orden de los resulta-
dos cuando se analizan, de manera indivi-
dual, los grupos de usuarios.

Por otro lado, en cuanto a la impor-
tancia de los medios de comunicación se 

encontró que el uso de medios digitales 
en internet, ha ido cambiando el esque-
ma de uso tradicional de éstos modifi-
cando la percepción de los usuarios, ya 
que los jóvenes universitarios consideran 
mayormente a internet como “necesario 
para su vida”, justificando este resultado 
de acuerdo a lo encontrado en el estudio 
Millward Brown (2013), por la conexión 
emocional que han establecido con este 
medio, integrándolo a su vida cotidiana.

Respecto a los otros medios de co-
municación, los alumnos universitarios 
consideran que el periódico los “mantie-
ne actualizados”, la revista los “distrae de 
lo habitual”, la radio “es más accesible” y 
que la televisión, “disfrutan utilizarla”.

Finalmente, parte de la problemática 
que justifica este estudio tiene que ver con 
la consideración del uso de medios digita-
les en actividades propias de la docencia, 
encontrando que, por ahora, se utilizan 
poco con fines educativos, quedando la 
pregunta de si esto se debe a que los profe-
sores no están actualizados en los nuevos 
medios digitales o que, por el momento, 
los estudiantes solo los consideran para 
sus actividades sociales en internet.
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Resumen

De acuerdo con el inegi (2011), 
en México, 81% de los hogares 
cuenta con radio, pero en algu-

nos estados de la República Mexicana “es 
el único medio de comunicación alterna-
tiva para la sociedad en su ámbito de in-
fluencia” (Vázquez, 2012). Por otra parte, 
en el ámbito académico la radio es una 
herramienta que ha ayudado a desarrollar 
ciertas fases de la enseñanza y el aprendi-
zaje por su inmediatez, heterogeneidad de 
la audiencia, fugacidad, credibilidad y el 
bajo costo. De ahí la importancia de estu-
diar los hábitos que los jóvenes universita-
rios tienen respecto al uso de la radio, que 
al mismo tiempo es el objetivo de esta in-
vestigación, realizándose de tipo cuantita-
tiva, no experimental, descriptiva y trans-
versal. Para el levantamiento de datos, se 
adaptó el cuestionario de la Asociación 
de Radiodifusoras del Valle de México 
(Sánchez, 2006), aplicado a la población 
de alumnos del icsa de la uacj. Entre los 

hallazgos encontrados, de los 250 parti-
cipantes 70.4% son mujeres, 98.4% sí es-
cucha la radio, 59.6% escucha menos de 
una hora y 64.4% escucha la radio en su 
automóvil, entre otros. Se encontró una 
correlación entre algunas preguntas y las 
variables sociodemográficas, y se efectuó 
un comparativo entre los resultados de 
esta investigación y los de la Asociación 
de Radiodifusoras del Valle de México. Se 
concluye que es trascendental que la radio 
esté en constante renovación, en cuanto a 
contenido y cambios tecnológicos, ya que 
con ello se cubrirían las necesidades de los 
radioescuchas y con ello, se mantendría la 
audiencia de las estaciones de radio.

Palabras clave: radio, estudiantes 
universitarios, uacj.
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Introducción

Los avances tecnológicos en el 
campo de las tic, han permitido 
que la radio haya experimentado 

un crecimiento, principalmente por el 
surgimiento de internet, que ha forzado 
a desarrollar nuevas formas de creación, 
emisión y difusión de los contenidos (Pe-
rona, 2009). La radio, que hizo posible la 
transmisión de mensajes sin que hubiera 
cables de por medio, que en sus inicios 
era principalmente para fines militares, 
es definida como “un medio de comuni-
cación que necesita de una infraestructu-
ra tecnología para poder ser, es un medio 
inalámbrico que envía señales sonoras a 
distancia” (Tapia, 2003).

En México, según datos del inegi 
(2011), 81% de los hogares cuenta con 
radio, mientras que 19% no tiene un 
aparato de este tipo. En relación al estado 
de Chihuahua, 84.5% cuenta con dicho 
medio a diferencia de 15.5% que no po-
see ningún aparato.

En la ciudad de México existen 52 
radiodifusoras que son sintonizadas por 
11 821 937 personas, que eligen entre un 
millar de programas disponibles las 24 
horas (Asociación de Radiodifusoras del 
Valle de México, 2006).

En 1923, una emisora oficial del go-
bierno de Chihuahua emitía contenidos 
de tipo cultural. A finales de los años 
setenta comenzaron a surgir emisoras 
indigenistas, comunitarias, educativas, 
culturales y experimentales. En el año 
de 1983 nace el Instituto Mexicano de 
la Radio bajo una crisis de credibilidad 
de este medio de comunicación masiva. 
En 1990, existían en México 1003 esta-
ciones, donde 88% pertenecía al servicio 
privado. Para 2011, las radiodifusoras 
privadas representan 81% de 1905 que 
existen en total y que cubren 13 de las 
ciudades más grandes, mientras que 19% 
restante cubre servicio social; dentro de 

este rubro está la Radio Universitaria, 
que representa 4% y que en algunos esta-
dos de la República Mexicana “es el único 
medio de comunicación alternativa para 
la sociedad en su ámbito de influencia” 
(Vázquez, 2012).

En el contexto académico, la radio, 
al igual que la televisión y el cine, han 
sido herramientas que han ayudado a 
desarrollar ciertas fases de la enseñanza 
y el aprendizaje. En el caso particular de 
la radio, ésta tiene características como 
la inmediatez, heterogeneidad de la au-
diencia, fugacidad, credibilidad y bajo 
costo, que han favorecido la creación de 
una emisora propia por parte de las insti-
tuciones de educación superior (Perona 
y Barbeito, 2007).

La creación de emisoras dentro de 
las instituciones educativas de nivel su-
perior, según Perona y Barbeito (2007), 
ayudaría a desarrollar entre los estudian-
tes los siguientes aspectos:

Fomentar y reforzar el trabajo en •	
equipo.
Potenciar la iniciativa y la capaci-•	
dad creadora del profesorado in-
volucrado en el proyecto.
Mejorar la expresión oral y escrita •	
entre los estudiantes.
Favorecer la integración del alum-•	
no a su entorno.
Desarrollar una manera de educar: •	
activa, democrática, crítica y soli-
daria.
Dinamizar la comunicación entre •	
la comunidad escolar.

Por ello, es importante estudiar los 
hábitos que los alumnos universitarios 
tienen en el uso de la radio, ya que en la 
actualidad ésta tiene sintonía por inter-
net y es un instrumento para la sociali-
zación educativa entre la comunidad 
universitaria.

Objetivos
Determinar los hábitos respecto al 

uso de la radio en estudiantes universi-
tarios de Ciudad Juárez, Chihuahua, en 
función a qué dispositivo electrónico 
utilizan para sintonizarla, así como luga-
res, horarios y motivos.

Metodología

La metodología que se siguió fue la 
de la investigación de mercados, 
que es la “identificación, recopi-

lación, análisis y difusión de la informa-
ción de manera sistemática y objetiva, 
con el propósito de mejorar la toma de 
decisiones relacionadas con la identifica-
ción, resolución de problemas y oportu-
nidades de mercadotecnia” (Malhotra, 
1997), siendo un estudio no experimen-
tal, descriptivo, cuantitativo y transver-
sal, ya que busca describir tendencias de 
un grupo o población (Hernández, Fer-
nández y Baptista, 2010).

Para el levantamiento de datos, se 
utilizó un cuestionario realizado por la 
Asociación de Radiodifusoras del Valle 
de México (Sánchez, 2006), el cual fue 
adaptado al contexto cultural de la po-
blación de estudio (Hernández, Fernán-
dez y Baptista, 2010).

La población de estudio son alum-
nos del icsa de la uacj, con una muestra 
no probabilística de 250 jóvenes de dife-
rentes programas académicos.

Resultados

En la descripción general de una 
muestra de 250 estudiantes 
universitarios, se encontró que 

70.4% son mujeres y 29.6%, hombres. El 
rango de edad máxima es de 30 años y la 
mínima, de 18, con una media de 20.76 
años. Además, cursan los programas aca-
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démicos de Administración de Empresas 
(38.8%), seguidos por los de Turismo 
(24%) y Contabilidad (14%), estando 
50.8% en nivel intermedio y 31.6%, en 
nivel principiante.

En relación a si escuchan la radio, 
98.4% respondió que sí, mientras que 
1.6% dijo que no. En referencia a cuál 
es la frecuencia de su preferencia, 97.6% 
manifestó que fm, mientras que 1.2% 
dijo que am.

Para saber a qué hora del día sintoni-
zan la frecuencia de su preferencia, se les 
preguntó: “¿En qué horario escucha la 
radio?”, encontrando que 47.2% lo hace 
en la tarde, seguido por quienes lo hacen 
durante la mañana (35.6%) y durante la 
noche (15.6%). Asimismo, se deseaba 
saber qué tiempo dedican a escuchar la 
radio, a lo que los resultados arrojan que 
59.6% dispone de menos de una hora y 
34.8%, de 2 a 4 horas.

Para conocer con qué captan la fre-
cuencia de su preferencia, se les cuestionó: 
“¿Qué dispositivo electrónico utiliza para 
sintonizarla?”, dando como resultados que 
63.6% lo hace por la radio (aparato deno-
minado con el mismo nombre), seguido 
de quienes usan un celular (28.8%).

En los resultados relacionados a 
la interrogante: “¿Dónde escucha la 
radio?”, 68.8% lo hace en el hogar, se-
guido por quienes lo hacen en la escuela 
(16.8%) y en su trabajo (12.8%). De 
igual manera, se buscó conocer cómo 
sintonizan su frecuencia de radio pre-
ferida al trasladarse de un lugar a otro, 
cuestionándoles: “¿Cuál medio de trans-
porte utiliza para escuchar la radio?”, 
encontrando que 64.4% mencionó que 
el automóvil y 28.8%, el autobús.

En relación al cuestionamiento: 
“¿Cuál estación es la de su preferencia?”, 
los resultados muestran que 45.2% es-
cucha exa 98.3; 23.6%, Planeta 103.5; 
y 13.2%, klaq 95.5. Asimismo, para 
conocer la causa de dicha elección, se les 
preguntó: “¿Por qué motivo escucha di-

cha estación?”, mostrando los resultados 
que 67.2% la eligió por el tipo de música, 
mientras que 20% contestó que simple-
mente porque le gusta.

Sobre el tipo de género musical de 
su preferencia, se les cuestionó: “¿Qué 
género musical escucha en su estación 
preferida?”, proyectando como resulta-
dos que 54% escucha pop; 23.6%, rock 
y 14%, regional mexicano. En referencia 
al tipo de música, se indagó la causa, pre-
guntándoles: “¿Por qué motivo escucha 
ese género musical?”, encontrando que 
73.2% dijo que simplemente por gusto, 
seguido por quienes eligieron el tipo de 
música (10.4%) y los que manifestaron 
que porque los relaja (4.8%).

En la búsqueda por determinar si exis-
te una relación entre las variables sociode-

Tabla 1. Relación significativa de chi cuadrado entre variables sociodemográficas 
y preguntas.

Variable 
sociodemográfica

Pregunta con relación significativa
Chi

cuadrado

Género • ¿Qué género musical escucha en su 
estación preferida? 0.000

Fuente: elaboración propia.

Tabla 2. Relación significativa de chi cuadrado entre variables sociodemográficas 
y preguntas.

Variable 
ociodemográfica

Pregunta con relación significativa
Chi

cuadrado

Edad

• ¿Escucha la radio?
• ¿Cuál es la frecuencia de su preferencia?
• ¿En qué horario escucha la radio?
• Tiempo aproximado que le dedica a esta 

actividad.
• ¿Qué dispositivo electrónico utiliza para 

sintonizarla?
• ¿Dónde escucha la radio?
• ¿Cuál otro medio de transporte utiliza 

para escuchar la radio?
• ¿Cuál estación es la de su preferencia?
• ¿Qué género musical escucha en su 

estación de preferencia?

0.000
0.000
0.000
0.000

0.000

0.000
0.000

0.000
0.000

Fuente: elaboración propia.

mográficas y las preguntas, se efectuaron 
pruebas estadísticas de tabulación cruza-
da (chi cuadrado de Pearson). La tabla 1 
muestra que la variable sociodemográfica 
de género tiene una relación significativa 
con la pregunta: “¿Qué género musical es-
cucha en su estación de preferencia?”, con 
chi cuadrado de 0.000.

En la tabla 2, los resultados de las 
pruebas estadísticas sobre la variable de 
edad con las preguntas, nos muestran 
que hay una relación significativa de chi 
cuadrado de 0.000 en nueve casos: ¿Es-
cucha la radio?, ¿Cuál es la frecuencia de 
su preferencia?, ¿En qué horario escucha 
la radio?, Tiempo aproximado que le 
dedica a esta actividad, ¿Qué dispositi-
vo electrónico utiliza para sintonizarla?, 
¿Dónde escucha la radio?, ¿Cuál otro 
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medio de transporte utiliza para escu-
char la radio?, ¿Cuál estación es la de su 
preferencia? y ¿Qué género musical escu-
cha en su estación de preferencia?

Los resultados encontrados en la ta-
bla 3 de las tabulaciones cruzadas entre la 
variable de programa académico y las pre-
guntas, muestran que existe una relación 
significativa de chi cuadrado de 0.001 con 
la cuestión: “¿Por qué motivo escucha 
dicha estación?”; de igual forma, con la 
interrogante: “Tiempo aproximado que 
le dedica a esta actividad”, con un puntaje 
de 0.002; y por último, con las preguntas: 
“¿Escucha la radio?” y “¿Cuál otro medio 

seis (Tiempo aproximado que le dedica a 
esta actividad, ¿Qué dispositivo electró-
nico utiliza para sintonizarla?, ¿Cuál otro 
medio de transporte utiliza para escuchar 
la radio?, ¿Cuál estación es la de su prefe-
rencia?, ¿Qué género musical escucha en 
su estación preferida? y ¿Por qué motivo 
escucha ese género musical?), teniendo 
un puntaje de 0.000 en todos los casos.

Discusión

En la comparación del estudio 
efectuado por la Asociación de 
Radiodifusoras del Valle de Méxi-

co (2006), se observa que en estudiantes 
universitarios de Ciudad Juárez, los que 
mayormente escuchan la radio son aque-
llos que tienen 20 años (26%), lo cual 
entraría dentro del rango de 18 a 24 años 
(55.3%), que mayormente lo hace en la 
ciudad de México.

Respecto al tiempo que escuchan la 
radio en Ciudad Juárez, 59.6% lo hace du-
rante menos de una hora, en contraste con 
las 2 horas de los radioescuchas de la ciu-
dad de México cuando están en el hogar.

En relación a dónde escuchan más la 
radio al trasladarse de un lugar a otro, los 
resultados arrojan que en esta frontera 
64.4% lo hace en su automóvil, a diferen-
cia de 36% de los de la capital del país. 
Otro medio de transporte donde sinto-
nizan la radio es el autobús: 28.8% de los 
fronterizos contra 33% de los defeños.

En referencia a por qué motivo escu-
chan la radio, se encontró que los alum-
nos juarenses lo hacen para escuchar mú-
sica (62.2%), mientras que los capitalinos 
lo hacen por entretenimiento (20%).

Conclusiones

Con base en los resultados encon-
trados en el presente estudio, se 
puede afirmar que se determi-

naron los hábitos respecto al uso de la ra-
dio en estudiantes universitarios de Ciu-

Tabla 3. Relación significativa de chi cuadrado entre variables sociodemográficas 
y preguntas.

Variable 
sociodemográfica

Pregunta con relación significativa
Chi

cuadrado

Programa
académico

• ¿Escucha la radio?
• Tiempo aproximado que le dedica a esta 

actividad.
• ¿Cuál otro medio de transporte utiliza 

para escuchar la radio?
• ¿Por qué motivo escucha dicha estación?

0.003
0.002

0.003

0.001

Fuente: elaboración propia.

Tabla 4. Relación significativa de chi cuadrado entre variables sociodemográficas 
y preguntas.

Pregunta con relación significativa
Chi

cuadrado

¿En qué horario 
escucha la radio?

¿Dónde escucha la radio?

¿Por qué motivo 
escucha dicha estación?

¿Cuál es la frecuencia 
de su preferencia?

• Tiempo aproximado que le 
dedica a esta actividad.

• ¿Qué dispositivo electrónico 
utiliza para sintonizarla?

• ¿Cuál otro medio de transporte 
utiliza para escuchar la radio?

• ¿Cuál estación es la de su 
preferencia?

• ¿Qué género musical escucha 
en su estación preferida?

• ¿Por qué motivo escucha ese 
género musical?

0.000

0.000

0.000

0.000

0.000

0.000

Fuente: elaboración propia.

de transporte utiliza para escuchar la ra-
dio?”, con una correlación de 0.003.

De igual forma, en la tabla 4 se inclu-
yen pruebas estadísticas de chi cuadrado 
de Pearson entre las preguntas, para 
conocer si existía alguna correlación, 
arrojando como resultados 24 cruces de 
relaciones significativas.

Las pruebas estadísticas de chi cua-
drado entre preguntas muestran que 
existe relación entre dos grupos: uno in-
tegrado por cuatro preguntas (¿En qué 
horario escucha la radio?, ¿Dónde escu-
cha la radio?, ¿Por qué motivo escucha 
dicha estación? y ¿Cuál es la frecuencia 
de su preferencia?) y otro integrado por 
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dad Juárez, Chihuahua, en función a qué 
dispositivo utilizan para sintonizarla, así 
como lugares, horarios y motivos, ya que 
se encontró que de 250 participantes, 
98.4% escucha la radio y que 97.6% lo 
hace en la frecuencia fm.

La mayoría de estos usuarios escucha 
la radio por la tarde (47.4%), durante 
menos de una hora (59.6%) y principal-
mente en su hogar (68.8%), mencionan-
do que cuando se trasladan la escuchan 
en su automóvil (64.4%), usando ma-
yormente el dispositivo de la radio para 
hacerlo (63.6%).

En cuanto a la estación de su prefe-
rencia, se encontró que 45.2% escucha 
exa 98.3 por el tipo de música (67.2%); 
además, en relación al género musical de 
su preferencia, 54% prefiere el pop por-
que le gusta (73.2%).

En el análisis efectuado entre los re-
sultados de este estudio y la investigación 
de la Asociación de Radiodifusoras del 
Valle de México (2006), se puede con-
cluir que la radio sigue siendo un medio 
de comunicación masiva muy importan-
te dentro de las nuevas generaciones, ya 
que, a pesar de los avances tecnológicos, 
prefieren recurrir a medios de difusión de 
fácil accesibilidad y variabilidad de con-
tenido, aunado a las ventajas y desventa-
jas que muestran hacia otros medios.

Asimismo, es trascendental que la 
radio esté en constante renovación, en 
cuanto a contenido y cambios tecno-
lógicos, ya que con ello se cubrirían las 
necesidades de los radioescuchas en lo 
que desean escuchar y así mantener su 
audiencia, considerando que en Ciudad 
Juárez, Chihuahua, existe una ventaja 
menor que en otras partes de la Repúbli-
ca Mexicana por la sintonía de estaciones 
de radio de Estados Unidos, que son una 
fuerte competencia.

Por lo tanto, es importante que los 
contenidos de los programas de las esta-
ciones de radio sean formados de manera 

innovadora y buscando atraer la atención 
no solamente de su audiencia, sino de la 
que todavía no lo es.
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El uso de la telefonía
en estudiantes universitarios

Resumen

De acuerdo con el inegi (2012), 
43.8% de los hogares mexica-
nos cuenta con telefonía fija 

y móvil, seguido por 46.4% que solo 
tiene telefonía celular y 9.8% que solo 
posee telefonía fija. Estas estadísticas 
revelan que la telefonía celular ha evo-
lucionado: de servicio elitista a uno de 
primera necesidad. Bajo este enfoque, 
el presente estudio tiene como objetivo 
determinar el comportamiento de los es-
tudiantes universitarios en la utilización 
de la telefonía, tanto móvil como fija, a 
través de un estudio no experimental, 
descriptivo, cuantitativo y transversal, 
para el cual se utilizó un cuestionario 
construido a partir de información de 
estudios que la Comisión Federal de 
Telecomunicaciones (Cofetel, 2012) y 
merc, División Industria y Tecnología 

( Jaso, 2004) realizan; que se aplicó en 
una muestra de 200 alumnos del icsa 
de la uacj, donde se encontró que 51% 
son hombres, con una edad promedio 
de 21.7 años, y donde 55.5% emplea de 
manera combinada tanto la telefonía fija 
como la móvil. En el uso de la telefonía 
fija, 67% utiliza servicio abierto (no pa-
quete), 62.5% paga de 150 a 450 pesos 
mensuales y 55% consume de 100 a 200 
minutos. En la telefonía móvil, 31.6% 
elige la compañía por el precio, 79% 
paga de 150 a 450 pesos mensuales y 
51% consume de 50 a 100 minutos. Se 
encontró una correlación entre algunas 
preguntas y las variables sociodemográ-
ficas, y se efectuó un comparativo entre 
los resultados de esta investigación y los 
de la Cofetel y merc, División Industria 
y Tecnología. Se puede concluir que el 
servicio de telefonía fija descendió con-
siderablemente en los últimos años entre 
los estudiantes universitarios de Ciudad 
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Juárez y, por consiguiente, aumentó el de 
telefonía móvil.

Palabras clave: telefonía, estudiantes 
universitarios, uacj.

Introducción

Las tic deben verse como un 
cambio cultural profundo, prin-
cipalmente en los jóvenes como 

actores principales, ya que el potencial de 
éstas no se dio hasta que esta parte de la 
población empezó a utilizarlas, dándose 
la transformación (Crovi, Garay, López 
y Portillo, 2011).

En 1876, Alexander Graham Bell 
inventó el teléfono por medio de un 
aparato que revolucionó la comunica-
ción, haciendo que se diera a distancia 
y en tiempo real, y pasó más de un siglo 
para que evolucionara hacia lo que es el 
teléfono inalámbrico y celular (Treviño 
y Millán, 2007).

La telefonía celular ha tenido una 
increíble evolución en México en los 
últimos 17 años, pasando de un servicio 
elitista, que solamente era accesible para 
personas con alto poder adquisitivo, a 
uno de primera necesidad (Treviño y 
Millán, 2007). Datos del inegi (2012) 
muestran que 43.8% de los hogares 
mexicanos cuenta con telefonía fija y 
móvil, seguido por 46.4% que solo tiene 
telefonía celular y 9.8% que solo posee 
telefonía fija.

La suscripción telefónica fija en 
México, en 2012, es de 20 704 000 
usuarios, concentrándose 55.24% en 14 
ciudades principales del país, siendo la 
ciudad de México la que mayor cantidad 
posee (25.05%), a diferencia de Ciudad 
Juárez (1.44%) y Chihuahua (0.99%) 
(Cofetel, 2012).

En relación a las suscripciones de 
telefonía móvil, en el primer trimestre 
de 2013 existen 480 755 usuarios en 

la modalidad de pospago y 2 506 216 
en prepago en el estado de Chihuahua 
(Cofetel, 2012).

A pesar del impacto de la tecnología 
en los jóvenes, no todos tienen acceso a 
las tic de la misma manera y ello (ac-
ceso desigual) provoca una segregación 
generacional, presentando un ámbito 
de oportunidades para desarrollar pro-
gramas destinados a la juventud (Crovi, 
Garay, López y Portillo, 2011).

Objetivo

Determinar el comportamiento 
de los estudiantes universitarios 
en la utilización de la telefonía, 

tanto móvil como fija, desde aspectos 
como: tiempo de uso, servicios extra, cos-
to del servicio, satisfacción del servicio 
prestado y compañía de su preferencia.

Metodología

La metodología que se siguió fue la 
de la investigación de mercados, 
que es la “identificación, recopi-

lación, análisis y difusión de la informa-
ción de manera sistemática y objetiva, 
con el propósito de mejorar la toma de 
decisiones relacionadas con la identifica-
ción, resolución de problemas y oportu-
nidades de mercadotecnia” (Malhotra, 
1997), siendo un estudio no experimen-
tal, descriptivo, cuantitativo y transver-
sal, ya que busca describir tendencias de 
un grupo o población (Hernández, Fer-
nández y Baptista, 2010).

Para el levantamiento de datos, se 
construyó un cuestionario consideran-
do información relacionada a la que el 
Sistema de Información Estadística de 
Mercados de Telecomunicaciones gene-
ra (Cofetel, 2012), así como de la inves-
tigación de merc, División Industria y 
Tecnología ( Jaso, 2004).

El cuestionario se dividió en tres par-
tes: 1) Incluyó la pregunta filtro: “¿Tiene 
algún tipo de servicio de telefonía?”, para 
tener la oportunidad de encuestar solo a 
usuarios de teléfono; 2) Identificador so-
ciodemográfico, que incluye género, año 
y lugar de nacimiento, estado civil y nivel 
educativo; y 3) Preguntas relacionadas a 
la telefonía: Tipo de servicio (fijo o móvil 
y abierto o paquete), Costo del servicio, 
Tiempo de uso, Compañía que le ofrece 
el servicio, Servicios extra, Tipo de servi-
cio de telefonía (abierto o paquete), Por 
qué eligió dicho servicio y Tiempo que 
utiliza al mes por minutos. Este cuestio-
nario fue adaptado al contexto cultural 
de la población de estudio (Hernández, 
Fernández y Baptista, 2010).

La población de estudio son alum-
nos del icsa de la uacj, con una muestra 
no probabilística de 200 jóvenes de dife-
rentes programas académicos.

Resultados

En la descripción general de una 
muestra de 200 estudiantes uni-
versitarios, se encontró que 49% 

son mujeres y 51%, hombres. El rango 
de edad máxima es de 32 años y la míni-
ma, de 18, con una media de 21.7 años, 
donde 80.5% nació en Ciudad Juárez y 
82.5% son solteros, además de que cur-
san los programas académicos de Admi-
nistración de Empresas (27.5%), Turis-
mo (18.5%) y Contabilidad (8.5%).

En los resultados relacionados a la 
pregunta: “¿Qué tipo de telefonía utili-
za?”, se encontró que el tipo de servicio 
más empleado entre los participantes es 
la combinación de fijo y móvil (55.5%), 
seguido del móvil (34.5%). Al desglosar 
estos resultados por género, las mujeres 
utilizan mayormente ambos (28%). En 
el rango de edad, se encontró que los que 
más emplean ambos servicios son quie-
nes tienen 20 años (13% del total).
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Para saber si el servicio de telefonía 
que usan es abierto o por paquete, se les 
cuestionó: “El servicio que utiliza es…”, 
donde los resultados muestran que el 
más empleado es el abierto (67%), se-
guido del denominado paquete (32%). 
En la pregunta: “¿Cuánto paga por este 
servicio, aproximadamente?”, 62.5% ex-
presó que de 150 a 450 pesos.

Las respuestas a la interrogante: 
“¿Cuántos minutos al mes utiliza de su 
servicio de telefonía?”, muestran que en 
el servicio fijo 55% emplea de 100 a 200 
minutos, mientras que en el móvil 51% 
consume de 50 a 100 minutos. Al des-
prender los resultados por género, nos 
muestran que hay una diferencia de 2% 
entre las preferencias de los hombres y de 
las mujeres por el consumo de minutos 
en los teléfonos móviles o fijos (tabla 1).

En un análisis entre los cuestiona-
mientos: “¿Cuántos minutos utiliza del 
servicio de telefonía móvil?” y “¿Cuánto 
paga por ese servicio, aproximadamen-
te?”, se expresó que de los participantes 
que consumen de 50 a 100 minutos (51% 
del total), 79% paga de 150 a 450 pesos, 
mientras que 15%, de 451 a 750 pesos.

En la interrogante: “¿Por qué eligió el 
servicio de telefonía móvil?”, los resulta-
dos revelan que lo escogieron por el precio 
(36.5%) y por la calidad (26%). Al anali-
zarlo por género, nos revela que quienes 
buscan el precio son los hombres (19.5%), 
seguidos por las mujeres (17%).

En relación con las preguntas acerca 
de si su telefonía móvil, “¿Tiene servicios 
extra?” y “¿Con cuál servicio extra cuen-
ta?”, los resultados exponen que 57% 
emplea un servicio extra en el uso de su 
telefonía móvil, siendo mayormente el 
de internet (42%).

En referencia al cuestionamiento: 
“¿De cuál compañía es su servicio de 
telefonía?”, los resultados muestran que 
68% utiliza Telmex como telefonía fija, 
mientras que 72% emplea Telcel en ser-
vicio móvil. Asimismo, en la pregunta: 
“¿Está satisfecho con su servicio telefó-
nico?”, 69% de los participantes contes-
tó que sí respecto a la telefonía fija por 
83.5% en el servicio móvil.

Al realizar el análisis de chi cuadrado 
de Pearson entre las variables sociodemo-
gráficas y las preguntas, se encontraron re-
laciones significativas en tres de los ítems 
(tabla 7), en donde se puede observar que 
la interrogante: “¿Cuántos minutos al mes 

utiliza de su servicio de telefonía móvil?”, 
tiene correlación significativa de chi cua-
drado con la edad y programa académico 
con 0.000. Y el cuestionamiento: “¿Cuán-
tos minutos al mes utiliza de su servicio 
de telefonía fija?”, tiene correlación con el 
programa académico con 0.000.

Al efectuar la tabulación cruzada de 
chi cuadrado en cada uno de los ítems, se 
encontró una relación significativa entre 
la pregunta: “¿Qué tipo de servicio de te-
lefonía utiliza?”, con: “¿Cuántos minutos 
al mes utiliza de su servicio?”, tanto en 
telefonía móvil como fija, con un pun-
taje de 0.000. Asimismo, con las inte-
rrogantes: “¿Por qué eligió el servicio de 
telefonía móvil?” y “¿Está satisfecho con 
su servicio de telefonía fija?”, arrojando 
también un puntaje de 0.000 (tabla 2).

Tabla 1. Consumo de minutos al mes del servicio de telefonía móvil y fija.

¿Cuántos minutos al mes utiliza del servicio de telefonía?

Servicio de telefonía
Minutos 

al mes

Mujeres Hombres

Frecuencia Por ciento Frecuencia Por ciento

Móvil 50-100 53 26.5 49 24.5

Fija 100-200 57 28.5 53 26.5

Diferencia porcentual del total de encuestas 4 2 4 2

Fuente: elaboración propia.

Tabla 7. Relaciones significativas de los ítems con variables sociodemográficas.

Factores

sociodemográficos
Preguntas

Chi

cuadrado

Edad • ¿De cuál compañía es su servicio de 
telefonía móvil? 0.000

Programa académico

• ¿Cuántos minutos al mes utiliza de su 
servicio de telefonía fija?

• ¿Cuántos minutos al mes utiliza de su 
servicio de telefonía móvil?

0.000

0.000

Fuente: elaboración propia.
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En el análisis de la tabulación cru-
zada, los resultados muestran que la pre-
gunta: “El servicio que utiliza es…”, tiene 
una analogía significativa con: “¿Por qué 
eligió el servicio de telefonía móvil?” y 
“¿Tiene servicios extra?, con chi cua-
drado de 0.000. De igual manera, con: 
“¿Cuántos minutos al mes utiliza de su 
servicio de telefonía móvil?, con un pun-
taje de 0.001 (tabla 3).

Otra correlación característica que 
la tabulación cruzada de chi cuadrado 

arrojó entre los ítems, es la de: “¿Cuánto 
paga por ese servicio?”, con las interro-
gantes: “¿Cuántos minutos al mes utiliza 
de su servicio de telefonía fija?”, “¿Cuán-
tos minutos al mes utiliza de su servicio 
de telefonía móvil?” y “¿Por qué eligió 
el servicio de telefonía móvil?”, con un 
puntaje de 0.000 (tabla 4).

De igual manera, los resultados 
de las tabulaciones cruzadas arrojaron 
que el ítem: “¿De cuál compañía es su 
servicio de telefonía fija?”, tiene una co-

rrelación significativa con: “¿Cuántos 
minutos utiliza al mes de su servicio de 
telefonía fija?” y “¿Está satisfecho con su 
servicio?”, obteniendo una puntuación 
de 0.000 de chi cuadrado (tabla 5).

De la misma forma, el ítem: “¿De 
cuál compañía es su servicio de telefonía 
móvil?”, tiene una correlación indicadora 
de chi cuadrado de 0.000 con las interro-
gantes: “¿Cuántos minutos al mes utiliza 
de su servicio de telefonía fija?”, “¿Cuán-
tos minutos al mes utiliza de su servicio 
de telefonía móvil?” y “¿Por qué eligió el 
servicio de telefonía móvil?”.

Discusión

Los resultados de esta investiga-
ción nos indican que los jóvenes 
universitarios de Ciudad Juárez 

utilizan tanto la telefonía fija como la 
móvil (55.5%), seguidas solo de la mó-
vil (34.5%). Es importante resaltar este 
dato, ya que el mayor número de usuarios 
en el estudio revela que siguen usando la 
telefonía fija pero en combinación con la 
móvil, y de acuerdo a los informes de la 
Cofetel (2013a) sobre telefonía fija en el 
estado de Chihuahua, se registra un des-
censo no significativo en las suscripcio-
nes telefónicas por cada 100 habitantes 
en los últimos tres años: 18.62 en 2010, 
17.43 en 2011 y 17.24 en 2012.

Respecto al tipo de servicio abier-
to o en paquete que los participantes 
de este estudio utilizan, se encontró 
que utilizan el servicio abierto (67%) 
y el servicio por paquete (64%). Este 
dato es congruente con el estudio de 
las suscripciones de teléfonos celula-
res móviles en el estado de Chihuahua 
(Cofetel, 2013b), donde se observa un 
incremento en los móviles prepago del 
tercer trimestre de 2008 al primer tri-
mestre de 2013, de 2 300 134 a 2 506 
216 suscripciones, y también un incre-
mento en los móviles pospago (o plan) 
del tercer trimestre de 2008 al primer 

Tabla 2. Relación significativa de chi cuadrado.

Pregunta 
principal

Preguntas con relación significativa
Chi

cuadrado

¿Qué tipo de servicio 
de telefonía utiliza?

• ¿Cuántos minutos al mes utiliza de su 
servicio de telefonía fija?

• ¿Cuántos minutos al mes utiliza de su 
servicio de telefonía móvil?

• ¿Por qué eligió el servicio de telefonía 
móvil?

• ¿Está satisfecho con su servicio de 
telefonía fija?

0.000

0.000

0.000

0.000

Fuente: elaboración propia.

Tabla 3. Relación significativa de chi cuadrado.

Pregunta 
principal

Preguntas con relación significativa
Chi

cuadrado

El servicio 
que utiliza es…

• ¿Cuántos minutos al mes utiliza de su 
servicio de telefonía móvil?

• ¿Por qué eligió el servicio de telefonía 
móvil?

• ¿Tiene servicios extra?

0.001

0.000

0.000

Fuente: elaboración propia.

Tabla 4. Relación significativa de chi cuadrado.

Pregunta 
principal

Preguntas con relación significativa
Chi

cuadrado

¿Cuánto paga 
por ese servicio?

• ¿Cuántos minutos al mes utiliza de su 
servicio de telefonía fija?

• ¿Cuántos minutos al mes utiliza de su 
servicio de telefonía móvil?

• ¿Por qué eligió el servicio de telefonía 
móvil?

0.000

0.000

0.000

Fuente: elaboración propia.
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trimestre de 2013, de 215 438 a 480 
755 suscripciones. Este incremento en 
el uso de los servicios de telefonía con 
prepago y plan en el estado de Chihu-
ahua, es congruente con los resultados 
de este estudio.

Por otro lado, la compañía de telé-
fono móvil que más servicios ofrece a 
los participantes de este estudio es Telcel 
(72%), seguida de Movistar (14%), Nextel 
(4%) y Unefón (3%). Al comparar estos 
resultados con el estudio merc, División 
Industria y Tecnología ( Jaso, 2004), el 
mercado nacional de la telefonía celular se 
divide entre cinco empresas: Telcel, 69%; 
Movistar, 14%; Unefón, 9%; Iusacell, 6%; 
y Nextel, 2%. Este comparativo entre am-
bos estudios revela una similitud entre las 
dos primeras compañías telefónicas, en-
contrando que Telcel es la que más usua-
rios atiende, seguida de Movistar.

Conclusiones

En relación al objetivo del pre-
sente estudio, que es determinar 
el comportamiento de los estu-

diantes universitarios en la utilización 

de la telefonía, tanto fija como móvil, se 
encontró que el uso de la telefonía fija 
descendió considerablemente en los últi-
mos años en los jóvenes universitarios de 
Ciudad Juárez con un rango de edad de 
18 a 32 años, propiciando un aumento 
en el servicio de telefonía móvil, princi-
palmente por el desarrollo sustancial de 
las tic, que ha provocado que los dispo-
sitivos móviles sean más avanzados, ya 
que no solo ofrecen servicio de telefonía, 
sino también de internet y la utilización 
de sistemas operativos.

De igual manera, se da un efecto de 
combinar el uso de los dos servicios de 
telefonía, ya que la móvil se utiliza para 
hablar en tiempos cortos, mientras que la 
fija, en tiempos largos. En relación al tipo 
de pago, los usuarios de telefonía móvil 
emplean el prepago, es decir, recargas de 
tiempo aire; y de telefonía fija adoptan 
la estrategia de paquetes que incluyen: 
internet, televisión de cable y servicio de 
llamadas a celular sin costo, ya que ante-
riormente era un servicio caro.

Por otro lado, la mayoría de los 
alumnos están satisfechos con el servicio 
que reciben de las compañías telefónicas, 

siendo las más utilizadas: Telcel y Mo-
vistar en telefonía móvil, y Telmex y Ca-
blevisión en telefonía fija. Por último, en 
relación a por qué obtienen el servicio, la 
mayoría contestó que por el precio, cali-
dad, paquete y promociones.
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Tabla 6. Relación significativa de chi cuadrado.

Pregunta 
principal

Preguntas con relación significativa
Chi

cuadrado

¿De cuál compañía 
es su servicio de 
telefonía móvil?

• ¿Cuántos minutos al mes utiliza de su 
servicio de telefonía fija?

• ¿Cuántos minutos al mes utiliza de su 
servicio de telefonía móvil?

• ¿Por qué eligió el servicio de telefonía 
móvil?

0.000

0.000

0.000

Fuente: elaboración propia.

Tabla 5. Relación significativa de chi cuadrado.

Pregunta 
principal

Preguntas con relación significativa
Chi

cuadrado

¿De cuál compañía 
es su servicio de 

telefonía fija?

• ¿Cuántos minutos utiliza al mes de su 
servicio de telefonía fija?

• ¿Está satisfecho con su servicio?

0.000

0.000

Fuente: elaboración propia.
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Hábitos 
de estudiantes 

universitarios en el uso de internet

Resumen

En México, de acuerdo a la Aso-
ciación Mexicana de Internet 
(amipci), en 2012, 45.1 millo-

nes de personas tenían acceso a internet, 
el cual, como parte de las tic, se emplea 
desde el sector económico hasta el edu-
cativo. Esta investigación tiene como 
objetivo determinar los hábitos del uso 
de internet en los alumnos universita-
rios, siendo un estudio no experimental, 
descriptivo, cuantitativo y transversal. 
Para el levantamiento de datos, se adaptó 
parte del cuestionario de la amipci ( Juá-
rez, 2013) en la población de estudian-
tes del icsa de la uacj. En una muestra 
no probabilística e intencionada de 250 
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participantes, 61.2% son mujeres, 100% 
utiliza internet, 55.6% se conecta en su 
hogar, 31.2% lo abre en una computado-
ra personal, 53.2% lo usa todos los días, 
49.2% lo emplea en un rango de 2 a 4 
horas, 29.6% lo utiliza para la actividad 
social y 82% usa la red social de Facebo-
ok. Se encontró una correlación entre 
algunas preguntas y las variables sociode-
mográficas, y se efectuó un comparativo 
entre los resultados de esta investigación 
y los de la amipci. Se puede concluir 
que los jóvenes utilizan internet prin-
cipalmente para estar conectados en las 
redes sociales, seguido de la búsqueda de 
información, quedando aún pendiente la 
apropiación del mismo para fines mayor-
mente académicos.
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Introducción

En la actualidad, el desarrollo tec-
nológico ha transformado la ma-
nera de actuar, trabajar, comuni-

car y aprender de la humanidad. Por ello, 
la sociedad del conocimiento se está ca-
racterizando por la utilización de las tic 
en todos los sectores (Herrera, 2009; Ca-
bero, Llorente, Leal y Lucero, 2009).

Debido a que las funciones que las 
tic realizan se abren en un amplio aba-
nico, para su estudio pueden dividirse en 
tres agrupaciones: 1) redes (telefonía fija, 
banda ancha, telefonía móvil, redes en el 
hogar, redes de televisión); 2) termina-
les (computadoras, internet, sistemas 
operativos, telefonía móvil, televisores, 
reproductores de audio y video, consolas 
de videojuegos); y 3) servicios (correo 
electrónico, búsqueda de información, 
banca online, audio, música, televisión, 
radio, entre otros) (García, Corrales y 
García, 2012).

En relación con la agrupación termi-
nales de las tic, el uso de internet a nivel 
mundial en 2011 era de 2400 millones de 
usuarios, de los cuales 46% era de Asia; 
22%, de Europa; 11%, de América del 
Norte; 10%, de Latinoamérica y el Cari-
be; 7%, de África; 3%, de Oriente Medio 
y 1%, de Oceanía (Editorial, 2013).

En México, según la amipci, en 
2006 había 20.2 millones de personas 
que usaban internet y para 2012, 45.1 
millones tenían acceso, lo que representa 
un incremento de 24.9 millones en seis 
años, dando un promedio de 4.15 millo-
nes que adquieren internet como vía de 
comunicación ( Juárez, 2013).

Este incremento en el empleo de 
internet a nivel mundial, se debe a que 
desde su inauguración como medio de di-
fusión de amplio acceso, la red ha seguido 

un proceso de penetración en todos los 
rincones del mundo globalizado, con di-
versos usos y aplicaciones que permean la 
economía, la política, el entretenimiento, 
las expresiones culturales y las formas de 
interacción social (Arredondo, 2007), en-
tre otros. Esta incorporación de internet 
en los distintos ámbitos y actividades, no 
ha dejado de lado al sector educativo, in-
corporando en éste no solo el uso de inter-
net, sino de las tic, en general, por cuatro 
razones fundamentales (Herrera, 2009):

i•	 . Poseen una gran capacidad co-
municativa, que permite estimular 
los canales sensoriales a través de 
códigos visuales y auditivos, prin-
cipalmente.
ii•	 . Ofrecen acceso a innumerables 
recursos documentales, tales como: 
bibliotecas virtuales, diccionarios, 
bases de datos, materiales didácti-
cos, entre otros.
iii•	 . Forman parte de la práctica co-
tidiana de comunicación e interac-
ción de los jóvenes con el entorno 
social, internet, redes sociales (Fa-
cebook, Twitter, Myspace), Messen-
ger, e-mail y la telefonía móvil, ya 
que son medios que son utilizados 
en actividades escolares y de socia-
lización por los universitarios.
iv•	 . Adquieren cada vez mayor im-
portancia en el currículum acadé-
mico, pues el manejo de software es 
fundamental en la formación uni-
versitaria y ámbito laboral.

Aunque las agrupaciones en las que 
se divide a las tic maneja un espectro 
muy amplio, para efectos de esta inves-
tigación su estudio se centrará en redes 
y servicios de las tic, pero con énfasis 
en la utilización de internet por parte de 
estudiantes universitarios, ya que aunque 
Herrera (2009) destaca cuatro razones 
fundamentales para su uso, es importan-
te primero determinar el empleo actual 

que le dan a internet para, con base en 
ese diagnóstico inicial, definir estrategias 
pedagógicas que empleen con mayor 
frecuencia internet académicamente. De 
ahí que el presente estudio, es una inves-
tigación de mercado con el propósito de 
explorar los hábitos de los alumnos uni-
versitarios en el uso de internet.

Objetivo

Esta investigación tiene como ob-
jetivo determinar los hábitos del 
uso de internet en los estudiantes 

del icsa de la uacj, en función a qué 
tipo de dispositivo electrónico utilizan, 
lugar y tiempo promedio de conexión 
diaria, principal actividad que realizan y 
antigüedad en la red social que emplean.

Metodología

La metodología que se siguió fue la 
de la investigación de mercados, 
que es “la identificación, recopi-

lación, análisis y difusión de la informa-
ción de manera sistemática y objetiva, 
con el propósito de mejorar la toma de 
decisiones relacionadas con la identifica-
ción, resolución de problemas y oportu-
nidades de mercadotecnia” (Malhotra, 
1997), siendo un estudio no experimen-
tal, descriptivo, cuantitativo y transver-
sal, ya que se busca describir tendencias 
de un grupo o población (Hernández, 
Fernández y Baptista, 2010).

Para el levantamiento de datos, se 
adaptó parte del cuestionario de la amip-
ci ( Juárez, 2013), siendo sus preguntas 
modificadas al contexto cultural de la 
población de estudio (Hernández, Fer-
nández y Baptista, 2010).

La población de estudio son alum-
nos del icsa de la uacj, con una mues-
tra no probabilística e intencional de 
250 estudiantes de diferentes programas 
académicos.
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Resultados

La descripción de la muestra de 
250 alumnos universitarios par-
ticipantes, arroja que 61.2% son 

mujeres y 38.8%, hombres, con un rango 
de edad máxima de 42 años y mínima, de 
17, teniendo una media de 21.25 años, 
quienes cursan los programas académicos 
de Administración de Empresas (37.2%), 
Turismo (25.2%) y Contabilidad (12%), 
de los cuales 56.8% es de nivel interme-
dio; 22%, de nivel principiante; y 20.8%, 
de nivel avanzado.

En referencia a los hábitos del uso de 
internet entre los jóvenes universitarios, 
se encontró que 100% lo utiliza.

De igual manera, se buscó saber cuál 
mecanismo emplean más para conectar-
se con la pregunta: “¿Qué dispositivo 
utiliza más para conectarse a internet?”, 
dando como resultado que 31.2% lo 
hace con una pc (computadora de escri-
torio), seguido por una laptop (30%) y 
smartphones (15.2%).

En relación a cuál es su lugar de co-
nexión, se encontró que 55.6% lo hace 
en su hogar, seguido de quienes ingre-
san tanto en su casa como en la escuela 
(20%) y los que se conectan solo en la 
escuela (19.6%).

En los resultados sobre la interrogan-
te: “¿Qué día es el que más te conectas?”, 
se encontró que 53.2% lo hace todos los 
días, seguido por quienes lo hacen tres 
días por semana (lunes, martes y miérco-
les) (14.4%) y los que solo lo hacen dos 
días (jueves y viernes) (13.6%).

Para saber cuánto tiempo pasan 
conectados a internet, se les cuestionó: 
“Tiempo promedio de tu conexión dia-
ria”, mostrando que 49.2% se conecta de 2 
a 4 horas, seguido de quienes se conectan 
de 0 a 2 horas (27.2% ) y los que se conec-
tan de 4 horas en adelante (23.6%).

Asimismo, al buscar cuál es la princi-
pal actividad que los jóvenes universitarios 

realizan, se les preguntó: “¿Cuál es la prin-
cipal actividad para la que te conectas?”, 
teniendo como resultado que 49.6% lo 
hace por actividad social, seguido de quie-
nes buscan información (20.4%), además 
de una combinación de actividad social 
con búsqueda de información (20.4%) 
del total de los participantes.

Al indagar sobre qué red social es 
la más utilizada, se encontró que 82% 
usa Facebook, 7.2% emplea Facebook 
y YouTube, y 5.2% recurre solamente a 
YouTube. De igual forma, se preguntó 
por su antigüedad dentro de las redes 
sociales, arrojando los resultados que 
45.6% lleva de 2 a 4 años, seguido de 
quienes llevan más de 4 años (32.4%) y 
los que llevan menos de 2 años (21.6%).

Para determinar si existe una relación 
entre las variables sociodemográficas de 
género, edad y programa académico con 

las preguntas de hábitos en internet, se 
efectuaron pruebas estadísticas de tabu-
lación cruzada de chi cuadrado de Pear-
son, de las cuales se muestran solo las que 
tienen relación (tabla 1).

De acuerdo con la tabla 1, se encon-
tró que existe relación entre dos variables 
sociodemográficas con dos ítems:

1) Entre la edad y el ítem: “¿Qué 
dispositivo utilizas más para conectarte a 
internet?”, con chi cuadrado de 0.002.

2) Entre el programa académico y e 
ítem: “Día que más te conectas”, con chi 
cuadrado de 0.000.

En la tabla 2, se incluyen las pruebas 
estadísticas de chi cuadrado de Pearson 
entre los ítems.

En los resultados de las pruebas es-
tadísticas entre los ítems, de acuerdo a 

Tabla 1. Relación significativa entre variables sociodemográficas y preguntas.

Variable 
sociodemográfica

Preguntas
Chi

cuadrado

Edad • ¿Qué dispositivo utilizas más para 
conectarte a internet?

0.002

Programa académico • Día que más te conectas. 0.000

Fuente: elaboración propia.

Tabla 2. Relación significativa de chi cuadrado entre ítems.

Preguntas con relación significativa
Chi

cuadrado

¿Qué dispositivo utilizas 
más para conectarte 

a internet?

• ¿Cuál es tu lugar de conexión?
• Principal actividad para la que te 

conectas.

0.000
0.000

¿Qué día 
te conectas más?

• Tiempo promedio de tu conexión 
diaria.

0.000

Red social 
que más utilizas

• ¿Cuál es tu lugar de conexión?
• Principal actividad para la que te 

conectas.
• Antigüedad dentro de las redes 

sociales.

0.000
0.000

0.000

Fuente: elaboración propia.
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En relación a la actividad que los jó-
venes universitarios de esta frontera rea-
lizan principalmente, se puede encontrar 
que lo hacen por actividad social (49.6%) 
y para buscar información (20.4%), y 
comparándolo a nivel nacional, la bús-
queda de información se encuentra en 
segundo lugar y el acceso a redes sociales 
se sitúa en tercero, pero emplean internet 
principalmente para mandar/recibir co-
rreos electrónicos.

Conclusiones

Al considerar el objetivo de la 
investigación en el que se bus-
caba determinar los hábitos del 

uso de internet, se puede concluir que 
los estudiantes universitarios lo utilizan 
principalmente para estar conectados en 
las redes sociales, especialmente en Face-
book, además de que el dispositivo elec-
trónico que más emplean para ingresar es 
la pc. Asimismo, el lugar preferido para 
conectarse es su casa, donde lo hacen de 
2 a 4 horas, mayormente todos los días. 
También la mayoría de los encuestados 
tiene una antigüedad de 2 a 4 años de 
estar utilizando alguna red social, lo cual 
es significativo considerando que la edad 
promedio es de 21.25 años.

De igual manera, es importante 
mencionar que, considerando que las 
redes sociales son un distractor en las 
clases, la mayoría no ingresa a internet 
en la escuela, sino desde su hogar y que 
aunque la tecnología ha avanzado, se 
sigue utilizando la pc más que las com-
putadoras personales o los smartphones. 
Por lo tanto, es un tema pendiente de in-
vestigar: la búsqueda de las posibles cau-
sas de este fenómeno, reflexionando que 
estamos en la era de la tecnología.

la tabla 2, se encontró que la interrogan-
te: “¿Qué dispositivo utilizas más para 
conectarte a internet?”, tiene relación 
significativa con: “¿Cuál es tu lugar de 
conexión?”, con una chi cuadrado de 
0.000. De igual manera, hay una correla-
ción significativa con el ítem: “Principal 
actividad para la que te conectas”, con 
un puntaje de chi cuadrado de Pearson 
de 0.001. Asimismo, se encontró una 
relación significativa entre la pregun-
ta: “¿Qué día te conectas más?”, con: 
“Tiempo promedio de tu conexión dia-
ria”, con chi cuadrado de 0.000. Del mis-
mo modo, otra interrogante que tiene 
relación significativa es: “Red social que 
más utilizas”, con chi cuadrado de 0.000 
con las tres preguntas: “¿Cuál es tu lugar 
de conexión?”, “Principal actividad para 
la que te conectas” y “Antigüedad dentro 
de las redes sociales”.

Discusión

En el análisis entre los resultados 
de esta investigación y los presen-
tados por la amipci, podemos 

observar que la media de edad del estu-
dio (21.25 años) está dentro del rango de 
18 a 24 años, que es el segundo rubro que 
mayormente utiliza internet (21%).

De igual manera, el estudio nos in-
dica que los estudiantes universitarios de 
Ciudad Juárez se conectan todos los días 
(53.2%), lo cual es significativo, ya que 
la encuesta de la amipci muestra que la 
población mexicana, en general, se co-
necta igualmente todos los días, siendo 
el domingo cuando menos ingresan a la 
red (47%) y el viernes cuando navegan 
mayormente (85%).

Otra coincidencia entre ambos estu-
dios, es que el tiempo promedio que los 
alumnos universitarios de Ciudad Juárez 
se conectan es igual al del nivel nacional 
(4 horas), porque en la uacj lo hacen de 
2 a 4 horas, mayormente (49.2%).
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